



# Steaua roșu

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R. ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

Anul XXI (XXVI) Nr. 6 157

Marți 12 august 1969

6 pagini 30 bani

## CONGRESUL AL X-LEA AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

### A 6-A ZI A LUCRĂRILOR

Închiderea Congresului Partidului Comunist Român — eveniment de covârșitoare importanță pe care întreaga țară îl trăiește cu sentimentul unei depline responsabilități — are de-a seșea zi. Dezbaterile materiei lor al partidului au continuat să cuprindă într-o manieră profundă problemele majore ce definesc viitorul socialist al României, ale ridicării sale spre cotele superioare de civilizație, bunăstare și fericire.

Tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, celălalt membru al Prezidiului Congresului, precum și oaspeții de prestigiu care au fost întâmpinați, la intrarea în sală, cu aceeași deosebită căldură de delegați și invitați. Sub vasta cupolă rasând îndelungi aplauze.

În prima sesiune de dimineață, prezidat de tovarășul AUREL DUCA, s-a anunțat că în cursul zilei de duminică au luat sfârșit lucrările celor 11 sesiuni pe probleme ale Congresului. La lucrările sesiunilor au participat 1888 delegați și 590 invitați. În cuvântul lor, cei 352 participanți la discuții, din 712 cîți au fost înscriși, au aprobat în unanimitate Raportul prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu și rețelile documente ale Congresului, au dezbătut pe larg și aprofundat problemele din domeniul respectiv de activitate, au făcut numeroase propuneri și sugestii pentru îmbunătățirea muncii.

În încheierea lucrărilor, toate secțiunile au adoptat concluzii ale dezbaterilor. Concluziile acestor secțiuni au fost luate în considerare de către delegații, pentru a lua cunoștință de problemele ridicate în discuțiile care au avut loc în toate secțiunile.

Primit cu vii aplauze, a luat cuvîntul tovarășul ILIE VERDEȘ, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent al C.C. al P.C.R., prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, delegat al organizației județene de partid Hunedoara.

În continuare, au luat cuvîntul tovarășii ION POTOCEANU, director general al Combinatului siderurgic Galați, delegat al organizației județene de partid Galați, MAXIM BERGHIANU, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., președintele Comitetului de Stat al Planificării, delegat al organizației județene de partid Brașov, RICHARD WINTER, prim-secretar al Comitetului județean Sibiu al P.C.R., delegat al organizației județene de partid Sibiu, DUMITRU POPESCU, membru suplent al Comitetului Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., delegat al organizației de partid a Municipaliului București.

Au urcat apoi la tribuna Congresului, pentru a rosti cuvînturi de salut, tovarășii MOHAMED AL-ZAYAT, membru al C.C. al Uniunii Socialiste Arabe din Republica A-

rabă Unită, ANTONIS GEORGHIOU BRILLAKIS, membru al Comitetului Executiv al Uniunii Democratice de Singa din Grecia (E.D.A.), HUMBERTO LOPEZ, membru al Direcțiunii C.C. al Partidului Muncii din Guatemala, LUDWIG MULLER, membru al Prezidiului Partidului Comunist German, JOSE ENCARNACION PEREZ, membru al Prezidiului, secretar al C.C. al Partidului Comunist Mexican.

Cuvînturile rosite de conducătorii delegațiilor partidelor comuniste și muncitorești, socialiste și democratice au fost subliniate în repetate rânduri cu vii aplauze de toți cei prezenți.

Președintele sesiunii a mulțumit în numele delegațiilor și invitațiilor pentru soluțiile adresate Congresului.

În continuarea lucrărilor, prezidate de tovarășii MIRON NICOLIESCU, la discuția generală au luat cuvîntul tovarășii: GHEORGHE STOICA, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., delegat al organizației județene de partid Ilfov, GHEORGHE BRATOSIN, membru al Comitetului Central al Partidului Comunist din România, MUHARAM MOHAMED DOSI, membru al Comitetului Central al Partidului Comunist Sudanese, ESCALANTE, membru al Comitetului Central al Partidului Comunist din Honduras.

Participanții la lucrări au subliniat cu aplauze îndelungi cuvînturile de salut rosite de conducătorii delegațiilor partidelor de peste hotare. În numele delegațiilor și invitațiilor, președintele sesiunii a mulțumit oaspeților pentru soluțiile adresate Congresului.

În sesiunea de după-amiază, la reluarea lucrărilor, prezidat de tovarășul RICHARD WINTER, s-a anunțat că pe agenda Congresului, a tovarășului Nicolae Ceaușescu personal, au sosit în cursul zilei de duminică și luni, încă 1498 de telegrame și scrisori, prin care colective de oameni ai muncii din întreprinderi, organizații cooperatiste și de stat din agricultură, instituții de știință, învățămînt, cultură, artă, unități militare, organizații de partid, de masă și obștești, raportează despre realizările obținute în cinstea Congresului, își exprimă deplina aderență față de linia politică generală internă și externă a partidului, expusă în raportul la Congres și în celelalte documente, și se angajează să-și sporosească eforturile pentru aplicarea în practică a hotărîrilor ce vor fi adoptate de Congres.

Președintele sesiunii a exprimat cele mai calde mulțumiri tuturor colectivelor care au scris Congresului și le-a urat noi succese în activitatea închinată patriei noastre socialiste.

Primit cu vii aplauze a luat cuvîntul tovarășul CHIU ȘTOICA, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent, secretar al C.C. al P.C.R., delegat al organizației județene de partid Prahova.

Au vorbit apoi tovarășii AUREL ILIE PIȘO, directorul

◆ Continuare în pag. a 2-a

## CONCLUZIILE SECȚIUNILOR PE PROBLEME ALE CONGRESULUI AL X-LEA AL P.C.R. Concluziile Secțiunii pentru probleme de industrie

Principala caracteristică a lucrărilor Secțiunii pentru probleme de industrie a constituit-o aprobarea fără rezervă a Raportului prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Toți delegații și invitații au exprimat tovarășului Nicolae Ceaușescu mulțumiri călduroase pentru principialitatea și înalta (ținută analitică a Raportului prezentat, pentru viigoarea cu care a reușit să pună în relief toate trăsăturile de bază ale liniei politice a partidului, pentru modul creator în care a abordat problemele societății noastre, ale lumii în care trăim, precum și sarcinile de viitor. Raportul reprezintă o importantă contribuție la îmbogățirea teoriei și practicii construcției socialiste, a gândirii marxist-leniniste.

Reflecționd voința unanimită a comunistilor care muncesc în uzine și fabrici, în aparatul economic, participanții la lucrările secțiunii au sprijinit cu un deosebit entuziasm propunerea ca tovarășul Nicolae Ceaușescu să fie ales în funcția de secretar general al partidului.

În cadrul lucrărilor secțiunii, la care au participat aproape 300 de delegați și invitați, au luat cuvîntul 44 tovarășii. În lumina Raportului Comitetului Central și a dezbătut temerit, într-o atmosferă de lucru, cu spirit critic și cu răspunde-participativă modul cum se îndeplinește sarcinile stabilite de Congresul al IX-lea în domeniul industriei, precum și obiectivele prevăzute pentru dezvoltarea în perspectivă a acestei ramuri. Vorbitorii au subliniat cu mîndrie că în anii de după Congresul al IX-lea au fost obținute succese remarcabile în creșterea volumului producției și întărirea potențialului tehnico al industriei, în îmbogățirea fondului de cadru.

S-a remarcat cu satisfacție faptul că situat în continuare, în centrul preocupărilor sale, dezvoltarea și modernizarea economiei, creșterea forțelor de

producție, partidul nostru menține industrializarea în rolul de pivot al avîntului general al societății. Lucrările secțiunii au confirmat justetea politicii marxist-leniniste de industrializare a țării, au scos în evidență concordanța programului elaborat de partid cu interesele vitale ale înfloririi patriei noastre, ale întăririi independenței și suveranității naționale.

Participanții la lucrările secțiunii au apreciază că ritmul prevăzut pentru dezvoltarea industriei corespunde pe deplin posibilităților economice naționale în etapa actuală și ne exprimăm convingerea că în cursul elaborării și îndeplinirii planului, vor fi descoperite și puse în valoare noi rezerve, ceea ce va permite realizarea și depășirea sarcinilor.

În acord total cu aprecierea cuprinsă în Raportul tovarășului Nicolae Ceaușescu, în lucrările secțiunii s-a subliniat că avîntul puternic al tuturor ramurilor, modernizarea producției, perfecționarea bazei tehnice a acesteia sint de neconceput fără o rată înaltă a acumulării. Acesta adevăr se impune cu o deosebită vigoare în țările cu venit național relativ scăzut, unde chiar în condițiile unei rate mai înalte, volumul acumulării pe un locuitor rămîne sensibil inferior celui realizat în țările cu economie avansată. Prin alocarea unei părți însemnate din venitul național pentru acumularea, se asigură lărgirea sferei producției materiale, se creează noi posibilități pentru sporirea volumului absolut al veniturilor naționale și, în concordanță cu aceasta, se multiplică posibilitățile de creștere a standardului general de viață al poporului.

Cu această convingere, participanții la lucrări sprijină fără rezerve prevederea că cea mai mare parte a fondurilor de investiții să fie destinată industriei.

În cadrul secțiunii au fost analizate corelațiile propuse pentru dezvoltarea diferitelor ramuri ale industriei. Secțiunea consideră că prioritatea acordată energiei electrice, metalurgiei, construcției de mașini și chimiei asigură modernizarea structurii industriei, sporște premisele pentru creșterea rolului ei în valorificarea largă a resurselor naturale și de muncă ale țării.

Obiectul unor dezbateri aprofundate l-au format sarcinile privind lărgirea bazei energetice și de materii prime. S-a subliniat importanța programului de perspectivă pentru valorificarea resurselor energetice ale țării, program care asigură creșterea în avans față de ansamblul industriei a producției de energie electrică și s-au examinat căile realizării lui. A fost reliefată necesitatea unei gospodării raționale a resurselor de energie prin înălțarea risipei și utilizarea resurselor energetice secundare. Totodată s-au făcut o seamă de propuneri pentru intensificarea și mai buna coordonare a lucrărilor de prospecțiuni geologice, accelerarea deschiderii de noi mine, îmbunătățirea tehnologiilor de extracție, sortare și prelucrare.

Analizîndu-se sarcinile industriei metalurgice, dezbaterile au scos în evidență concluzii organizatorice de partid, colectivele de oameni ai muncii trebuie să situeze în centrul producțiilor lor îmbunătățirea indicilor de utilizare a agregatelor, reducerea consumurilor specifice, în special de coș și metal, asigurarea materiilor prime necesare, asimilarea de noi metode de oțeluri în strînsă relație cu nevoile industriei constructoare de mașini, sporirea producției și produselor cu grad avansat de prelucrare. S-au propus o serie de măsuri pentru sporirea producției de aluminiu, cupru, plumb și zinc.

Referindu-se la sarcinile mari care stau în fața comunistilor,

a tuturor lucrătorilor din construcțiile de mașini, vorbitorii au analizat o serie de aspecte legate de perfecționarea structurii acestei ramuri prin dezvoltarea producției electrotehnice și electronice, a mecanicii fine, industriei optice. S-au propus, de asemenea, măsuri pentru ridicarea nivelului tehnico al producției, asimilarea unor produse cu performanțe superioare, sporirea contribuției acestei ramuri la echiparea economiei naționale cu utilaje tehnologice și instalații moderne, în special pentru industria chimică, metalurgică, extinderii irigațiilor și înfăptuirii programului energetic, inclusiv a celui nuclear. S-a considerat necesar să se continue preocupările pentru diversificarea rațională a producției, ținîndu-se seama de criteriile de eficiență și de posibilitățile de cooperare cu alte țări. Totodată s-a subliniat necesitatea ca ministerele economice să-și sporască preocupările pentru autoutilare la întreprinderile în subordine.

Participanții la lucrări și-au exprimat acordul deplin cu orientarea ca și pe viitor chimia să reprezinte ramura cea mai dinamică a industriei, vînzînd în aceasta un instrument puternic de valorificare eficientă a resurselor naturale, de sporire și diversificare a volumului și gamei de produse pentru industrie, agricultură și consumul populației. Ei au subliniat necesitatea ca ministerele care au sarcini în acest domeniu să ia toate măsurile pentru realizarea integrală a programului de dezvoltare a industriei chimice, pentru punerea în funcțiune la timp a noilor obiective și atingerea în termene cit mai scurte a parametrilor proiectați. Au fost examinate o serie de aspecte legate de dezvoltarea producției de îngrășăminte chimice, de materii prime pentru industria textilă, lărgirea sortimentului de materiale plastice și rășini sin-

telice, extinderea gamei de produse petrolifere destinate chimizării. S-a reliefat că măsuri deosebite se impun pentru îmbunătățirea calității produselor, concomitent cu diversificarea și sporirea eficienței exportului.

În industria de exploatare și prelucrare a lemnului, problema principală — s-a apreciat în cadrul lucrărilor — constă în folosirea cit mai rațională a resurselor de materii prime, în condițiile limitării tăierilor de masă lemnoasă la nivelul cotei normale. Va trebui dezvoltată producția de celuloză precum și cea de mobilă și de

◆ Continuare în pag. a 3-a

## Într-o atmosferă de puternic dinamism oamenii muncii din Valea Jiului APROBĂ POLITICA PARTIDULUI CU NOI IZBÎNZI ÎN TOATE DOMENILE DE ACTIVITATE

### Cu gîndul și inima alături de partid

110 tone. Cifra reprezintă echivalentul producției de cărbune extrase de brigada lui Iuliu Ujvari de la mina Dîlja, abatajul camerei nr. 3 din blocul IV în prezidia Congresului. Alături de aceasta mai adăugăm: 105 la sută — cifră ce reprezintă procentul de îndeplinire a preliminarului din această zi. Recordul brigăzii a fost de scurtă durată. În următoarea zi, brigada condusă de Gheorghe Opreanu a extras din abatajul camerei nr. 2 blocul III, 200 tone de cărbune, realizînd în proporție de peste 150 la sută. Apoi o altă brigadă, cea condusă de Ion Barbu, din blocul I abatajul camerei nr. 1 vest a extras în ziua de 7 august cantitatea de 290 tone de cărbune, realizînd planul zilei în proporție de peste 200 la sută. Iată cifre care vorbesc de la sine despre hotărîrea brigăzilor noastre care vorbesc de la sine despre hotărîrea brigăzilor noastre care vorbesc de la sine despre hotărîrea brigăzilor noastre...

istorice pe care o trăiește, în aceste zile, întreaga țară. Aceste succese exprimă sentimentul minierilor, de profundă adevărată față de partid, de deplină aprobare a programului elaborat pentru ridicarea României socialiste pe noi trepte ale civilizației.

— Am urmărit cu interes deosebit Raportul C.C. al P.C.R. prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al partidului, cu privire la activitatea dintre cele două Congresuri — ne-a declarat într-o scurtă convorbire inginerul Mihai Zaporajan, seful zonei I. — Am reținut îndeosebi precizările clare referitoare la sarcinile ce stau în fața tuturor pentru asigurarea în continuare a progresului accelerat al industrializării țării. În cuprinsul raportului s-a amintit că „nu poate fi acceptată ideea că am ajuns la stadiul cînd n-avem mai nimic de făcut și că nu putem declara satisfacți cu ceea ce va fi realizat în acest domeniu”. Într-adevăr, deși față de perioada anilor de înce-

put, întreaga țară a realizat un progres considerabil, mai avem încă multe de făcut. Ne străduim zi de zi cu gîndul și inima alături de partid, să ne îndeplinim sarcinile de plan, aducîndu-ne astfel contribuția la înfăptuirea programului partidului.

— Sentimentele care ne înconsoară în aceste zile, pe toți comunistii, toți oamenii muncii — ne-a declarat minierul Gheorghe Peres, sint acelea de plină adevărată, de dragoste neîmămurată față de conducerea partidului în frunte cu tovarășul Nicolae Ceaușescu.

I. M.

### În pas energic toți ca unul

## Noi coordonate ale transportului feroviar

Victoriile obținute de poporul nostru în fătura vechii noi în cei 23 ani ce au trecut de la eliberarea țării, înfăptuite în raportul prezentat la Congresul al X-lea de către tovarășul Nicolae Ceaușescu, precum și perspectiva luminoasă ce se deschide patriei programul de dezvoltare a economiei naționale, pe următorii ani, demonstrează justetea politicii partidului nostru, capacitatea sa de a conduce procesul de transformare revoluționară a societății.

După cum se amintește în Raportul prezentat la Congres, o dezvoltare continuă ascendentă se va înregistra și în domeniul transporturilor. În transportul feroviar, în 1975, tracțiunea cu aburi va fi practică înlocuită cu tracțiunea electrică și Diesel, se va lărgi electrificarea căilor ferate, se vor dubla noi linii magistrale. Folosirea mai bună a capacității de transport feroviar face necesară lichidarea practicilor dăunătoare și a fenomenelor negative existente în acest domeniu, ca de pildă, imobilizarea vagoanelor, transporturile necorespunzătoare. De asemenea, trebuie luate măsuri pentru ridicarea gradului de mecanizare a lucrărilor de încărcare și descărcare, care due în prezent la irrosirea unui mare volum de muncă și la folosirea ne rațională a mijloacelor de transport feroviar.”

Astăzi, 12 august 1969, în jurul orei 16,00 posturile noastre de radio și televiziune vor transmite în direct, de la Palatul Republicii Socialiste România, sedinta de închidere a celui de-al X-lea Congres al Partidului Comunist Român.

◆ Continuare în pag. a 3-a

În ră de la dezbaterile proiectului de Directive, comunistii, toți lucrătorii din cadrul complexului C.F.R. Petroșani, și-au exprimat acordul deplin față de marea sarcină pusă de partid, angajîndu-se să nu precupețească nici un efort pentru îndeplinirea acestora, să contribuie efectiv la dezvoltarea și modernizarea transportului nostru feroviar.

În ultimii ani, în cadrul procesului de perfecționare a transportului feroviar, s-au obținut succese însemnate. Să enumerăm câteva: dezvoltarea și sistematizarea stației Iseroni, unde prin construirea a trei linii în plus se poate prelua producția preparafiei Coroesti chiar în condițiile cînd această va lucra la capacitatea maximă; s-a introdus sistemul de conducere a circulației trenurilor și blocul de linie automat pe distanța Petroșani — Livezeni, creîndu-se un spor de capacitate de transport pe această porțiune foarte aglomerată; s-a introdus și extins tracțiunea Diesel-electrică la toate trenurile directe de marfă precum și la unele trenuri de călători, asigurîndu-se un mare spor de capacitate de transport; s-au electrificat stațiile Merisor și Crivadia.

În următoarea etapă se vor definiția lucrările de sistematizare a stațiilor pe ruta Livezeni — Simicra, lucrări începute deja, urmind ca pînă în 1975 toate stațiile să fie centralizate electrodinamic și să fie introdus blocul de linie automat și tracțiunea electrică. În acest fel, transportul celor 11,1 milioane tone cărbune care se prevăd a fi extrase în Valea Jiului, precum și a celorlalte mărfuri, va fi asigurat.

Ing. Ioan Maier  
secretarul comitetului de partid  
nod C.F.R. Petroșani

Pavel DUMA  
maistrul șef de tură la secția  
cazane a C.E.T. Paroșeni



Un grup de delegați și invitați din Județul Hunedoara





# CONCLUZIILE SECȚIUNILOR PE PROBLEMELE ALE CONGRESULUI AL X-LEA AL P.C.R.

## Concluziile Secțiunii pentru problemele statutare, ale activității și vieții interne de partid

Urmare din pag. a 5-a

La lucrările Secțiunii pentru problemele statutare, ale activității și vieții interne de partid au luat parte 177 delegați, precum și un număr mare de invitați. Au luat cuvântul în ședințele de lucru ale secțiunii 32 tovarăși.

Participanții la lucrările acestei secțiuni și-au manifestat deplinul acord cu raportul prezentat în fața Congresului de tovarășul Nicolae Ceaușescu — secretar general al Partidului Comunist Român, dînd o înaltă apreciere marilor înfăptuiri obținute de oamenii muncii sub conducerea partidului în anul de după Congresul al IX-lea și programului de dezvoltare multilaterală a societății noastre socialiste ce urmează a fi adoptat de Congres.

Toți delegații și invitații care au participat la lucrările secțiunii și-au exprimat acordul cu propunerile de îmbunătățire și completare a Statutului partidului, supuse Congresului, apreciind că ele reflectă schimbările care au survenit în structura partidului, precizează cu mai multă claritate locul și rolul partidului Comunist Român ca forță conducătoare a societății, ridică noi cerințe în fața tuturor comunistilor, chemați să participe și mai activ la elaborarea și înfăptuirea politicii partidului și statului nostru.

Participanții și-au exprimat deplina aprobare față de măsurile luate în ultimii ani de Comitetul Central pentru întărirea organizatorică și politică a organizațiilor de partid, dezvoltarea multilaterală a legăturilor lor cu masele, respectarea principiilor statutare, lărgirea și întărirea democrației

interne de partid, îmbunătățirea metodelor și formelor prin care partidul își exercită rolul de conducător al societății noastre socialiste.

S-a apreciat în mod deosebit activitatea desfășurată de Comitetul Central pentru înfăptuirea hotărârilor Congresului al IX-lea și ale Conferinței Naționale, pentru înlăturarea unor practici și metode greșite, abuzuri și ilegalități care în trecut au dus la unele erori în viața și statului nostru. A fost evidențiată importanța deosebită a măsurilor luate pentru întărirea continuă a conducerii și muncii colective, subliniindu-se în același timp necesitatea de a se asigura o participare și mai largă a activității de partid, a tuturor comunistilor aleși în organele de partid la elaborarea, controlul și înfăptuirea hotărârilor, în cadrul unor colective și comisii, realizându-se astfel o contribuție concretă la munca generală de partid.

În dezbateri s-a relevat că în activitatea organizatorică de partid, în organizarea muncii concrete de înfăptuire a sarcinilor, în îndrumarea și controlul întregii activități mai persistă deficiențe, înlăturarea lor trebuind să stea mai mult în atenția Comitetului Central, a organizațiilor locale de partid. A rezultat necesitatea ca toate organizațiile de partid să se preocupe în mai mare măsură de respectarea principiilor statutare, să-și sporască exigența față de calitățile moral-politice ale celor care cer să intre în partid.

Aprecindu-se rezultatele obținute în domeniul muncii politice-ideologice, participanții la dezbateri au relevat necesitatea îmbunătățirii conținutului adevăratelor generale ale organiza-

țiilor de bază, a învățămîntului de partid, a muncii politico-educative, înlăturării unor manifestări de formalism și superficialitate ce mai persistă în aceste domenii.

Discuțiile au scos în evidență necesitatea ca în elaborarea hotărârilor toate organele de partid să se consulte mai larg cu comunistii, cu oamenii muncii, să organizeze în condiții cât mai bune controlul asupra îndeplinirii hotărârilor. Este necesar ca toate comiteele județene de partid să folosească în mod efectiv activul de care dispun, să-și organizeze în cadrul muncii înalt care mai mare parte a timpului cadrelor de partid și de stat să se afle în unitățile economice, în mijlocul oamenilor muncii, pentru a controla îndeplinirea hotărârilor partidului și a ajuta concret la îndeplinirea sarcinilor și măsurilor stabilite de organele respective de partid.

Participanții la discuții au propus să se asigure în mai mare măsură dect pînă acum, la toate nivelele, ca acei comunisti care au primit diferite sarcini în conducerea activității de partid, de stat și economice să-și dezvolte spiritul de răspundere față de munca încredințată, să-și perfecționeze pregătirea profesională, politică, ideologică, să vegheze ca întregul colectiv în care lucrează să-și îmbunătățească stilul de muncă, să militeze hotărît pentru lichidarea burocratismului, a superficialității, pentru realizarea la timp a hotărârilor, pentru menținerea unei permanențe legături cu viața, cu realitatea, cu masele celor ce muncesc. De asemenea, din dezbateri a rezultat necesitatea de a se acorda o mai mare atenție în pregătirea și promovarea

femeilor în activitatea profesională, politică și obștească. În cadrul secțiunii s-au analizat și propunerile făcute de delegați privind îmbunătățirile ce se preconizează a fi aduse prevederilor Statutului. În urma discuțiilor s-a ajuns la următoarele concluzii:

1. Ținînd seama de faptul că Uniunea Tineretului Comunist este organizația de tineret a partidului, că în rîndurile sale se formează și se pregătesc tinerii pentru a intra în rîndurile partidului și de faptul că cel de-al X-lea Congres al partidului a hotărît desființarea stagiului de candidat, se propune ca tinerii pînă la vîrsta de 26 de ani inclusiv, să fie primiți în partid numai dacă sînt membri ai Uniunii Tineretului Comunist. În acest sens, se propune modificarea articolului 5, alineatele 1 și 2 care ar urma să aibă următoarea formulare:

„În partid se primesc persoane care au împlinit vîrsta de 18 ani”.

„Tinerii pînă la vîrsta de 26 de ani inclusiv se primesc în partid numai dacă sînt membri ai Uniunii Tineretului Comunist”.

2. Secțiunea apreciază ca fiind juste numeroasele propuneri cu privire la convocarea conferințelor municipale și orașenești de partid, o dată la patru ani. Acceptarea acestei propuneri atrage după sine reformularea primelor două alineate ale articolului 27, după cum urmează:

„Organul superior al organizației de partid județene, municipale, orașenești, comunale este adunarea generală sau conferința organizației de partid respective. Conferința ordinară a organizației județene, municipale și orașenești de catego-

ria I-a se convoacă de comitetul de partid respectiv o dată la patru ani; adunarea generală sau conferința ordinară a organizației de partid o rașenești de categoria a II-a și a organizației comunale de partid se convoacă de comitetul de partid respectiv o dată la doi ani”.

3. Se consideră, de asemenea, întrucît propunerea făcută de numeroși participanți la dezbateri privind acordarea dreptului de control și organizațiilor de partid din unitățile medic-sanitare. În acest sens, se propune ca articolul 43, alineatul 1, să fie completat cu prevederea ca și organizațiile de partid din aceste unități să aibă dreptul de control asupra activității conducerii administrative.

În dezbaterile secțiunii s-au făcut numeroase propuneri în legătură cu modul de interpretare și aplicare a prevederilor Statutului și care vor trebui să-și găsească rezolvarea printru acțiunile C.C. al P.C.R. privind munca și viața internă de partid.

Multiple propuneri s-au referit la îmbunătățirea stilului și metodelor de muncă ale organelor și organizațiilor de partid, ele urmînd să stea în atenția Comitetului Central și a organizațiilor locale de partid.

„Acestea sînt concluziile și propunerile rezultate din dezbateri pe care secțiunea de partid le prezintă congresului, ale activității și vieții interne de partid le supune aprobării Congresului.”

(În cadrul secțiunii, concluziile au fost prezentate de tovarășul GHEORGHE STOICA).

## Concluziile Secțiunii pentru politica internațională a Partidului și Statului

Lucrările Secțiunii pentru politica internațională a partidului și statului, care au reunit 172 delegați și 85 invitați, au prilejuit o amplă dezbateră asupra activității interne și externe desfășurate de Partidul Comunist Român în perioada de la Congresul al IX-lea.

În deplină unanimitate, participanții la discuții și-au manifestat aprobarea față de Raportul tovarășului Nicolae Ceaușescu și față de celelalte documente prezentate Congresului. Secțiunea consideră analiza cuprinsă în Raport a principiilor fenomene ale vieții internaționale ca intrinsecă și justă și își însușește liniile directoare preconizate în domeniul politicii externe.

Dezbaterile au subliniat că perioada de la Congresul al IX-lea a marcat o puternică afirmare a rolului României pe arena internațională, o creștere substanțială a prestigiului ei în lume. Aceasta s-a dovedit o perioadă fără precedent în ce privește caracterul creator și dinamismul politicii externe, bogăția inițiativelor, amploarea eforturilor țării noastre pentru promovarea ideilor păcii și socialismului.

În unanimitate, participanții au reliefat meritul deosebit al conducerii de partid și de stat, personal al tovarășului Nicolae Ceaușescu, în elaborarea și traducerea în viață a politicii externe. Formidabil obiectul dezbaterilor la Conferința Națională a P.C.R., în plinarea Comitetului Central și în sesiuni ale Marii Adunări Naționale, rod al unei permanente consultări cu masele, politica internațională a partidului se bucură de sprijinul entuziast al întregului popor.

1. — Dezbaterile au relevat consecvența orientării spre dezvoltarea prieteniei, alianței frățești și colaborării multilaterale cu toate țările socialiste, ca element central al politicii externe a partidului și a statului nostru.

Secțiunea a dat o înaltă apreciere poziției partidului și guvernului care, pornind de la factorii obiectivi și permanenți de unitate — comunitatea de origine, ideologie, de interese și de țeluri consideră că această trebură să se precumpănească asupra oricăror deosebiri de vederi. A fost subliniată activitatea amplă desfășurată de partid pentru intensificarea relațiilor politice, colaborării și cooperării economice tehnice și culturale științifice, pentru dezvoltarea contactelor prieteniești și întărirea legăturilor multilaterale între România și toate celelalte țări socialiste frățești.

2. Participanții au evidențiat justetea analizei profund științifice care se face în Raport situației internaționale, proferate și raportului de forță pe plan mondial. Subliniind necesitatea menținerii vigilenței față de acțiunile imperialismului, a cărui existență menține pericolul de război, secțiunea își însușește aprecierea potrivit căreia caracteristica majoră a situației internaționale este accentuarea superiorității forțelor socialiste, a frontului antiimperialist, capacitatea lor de a se opune cu succes planurilor imperialismului și de a determina cursul spre destindere, pace și securitate.

3. Secțiunea exprimă deplina aprobare față de necesitatea dezvoltării relațiilor între toate statele, fără deosebire de sistem social precum și față de modalitățile practice de înfăptuire a coexistenței pașnice. În dezbateri s-a subliniat că realizarea acestor modalități trebuie privită nu print-o concepție statică, pasivă, reducîndu-se la existența la simpla prezență a forțelor comuniste a unor state, sau sisteme de state, între care persistă relații înghețate. Dimpotrivă, a fost subliniată necesitatea unei poziții active — de intensificare și multiplicare a legăturilor, a contactelor, dialogurilor și convorbirilor între toate țările, indiferent de ordine, mărime sau forță, corespunzător atît cerințelor obiective ale asigurării unui circuit viu de bunuri materiale și spirituale, cit și imperativul creșterii încrederii între state și normalizării climatului politic internațional.

4. În dezbateri s-a dat o înaltă apreciere contribuției României socialiste la promovarea

în viața internațională a principiilor independenței și suveranității naționale, egalității în drepturi, neamestecului în treburile interne, avantajului reciproc. Eforturile depuse pentru afirmarea acestor principii răspund nu unor interese particulare, ci au o însemnătate de ordin general, întrucît ele formează cadrul optim dezvoltării capacităților creatoare și înfiorării economice și spirituale a fiecărei națiuni — și, în același timp, constituie cheia de boltă a statorniciei unor relații de încredere și colaborare între state, a întăririi legalității internaționale, realizării dreptului fiecărui popor de a decide singur asupra propriilor destine.

5. Secțiunea propune Congresului să dea mandat C.C. al P.C.R. și guvernului să militeze și de aici înainte pentru adîncirea procesului de destindere pe continentul nostru, în spiritul declarăției de la București din 1965 și a recentului Apel de la Budapesta, în vederea înfăptuirii securității europene. O contribuție de primă în această direcție ar fi transformarea regiunii Balcanilor într-o zonă a păcii și bunei înțelegeri.

S-a exprimat aprobarea unanimă față de poziția partidului și statului nostru, de solidaritate deplină cu lupta eroică a poporului vietnamez, pentru încetarea agresiunii imperialistului american pentru respectarea dreptului poporului vietnamez de a hotărî singur, fără nici un amestec din afară, asupra soartei sale, pentru succesul tratativelor de la Paris. Totodată, a fost recomandat poziția partidului și guvernului român privind căile de soluționare a conflictului din Orientul Apropiat; problema dezarmării și componenta ei principală — dezarmarea nucleară; întărirea rolului O.N.U. și necesitatea realizării universalității acestei organizații.

6. Discuțiile au reliefat poziția consecventă a României socialiste privind lichidarea definiției a colonialismului și neo-colonialismului, dezvoltarea economică-socială independentă a tinerelor state. Secțiunea a probat aprecierea cuprinsă în Raportul C.C. cu privire la necesitatea intensificării relațiilor cu aceste state, întărirea solidarității cu toate mișcările de eliberare națională.

7. În cadrul lucrărilor secțiunii s-a exprimat o fermă aprobare a activității desfășurate de Partidul Comunist Român, pentru dezvoltarea și întărirea legăturilor de colaborare și solidaritate internațională cu toate partidele comuniste, pentru restabilirea și întărirea unității și coeziunii marii armate a comunistilor din întreaga lume.

În politica lor, partidele comuniste pornesc de la realitățile

— iar aceste realități se caracterizează printr-o imensă diversitate de condiții economice și social-politice. Este drept și obligația fiecărui partid de a-și elabora în mod de sine stătător linia politică, strategia și tactica pe baza aplicării creatoare, la aceste particularități a adevăratelor generale ale marxism-leninismului. Apariția unor deosebiri de păreri între partide, în virtutea diversității de condiții sau a altor factori, nu trebuie transformată în sursă de suspiciuni, de animozități și tensiune. Prin condamnări, etichetări și blamări nu se pot elucida problemele în suspensie, nu se poate găsi adevărul, ci, dimpotrivă, se ajunge numai la înăsprirea raporturilor, la substituirea gândirii politice prin incriminări reciproce — cu efecte nefaste atât de binecunoscute. Partidul nostru are încredere în rațiune, în puterea argumentelor, în înțelepciunea comunistilor și este convins că utilizînd numai aceste arme — aceste singure arme — se poate ajunge la soluții unanim acceptabile, evitîndu-se pericolele sciziunii.

8. În dezbaterile secțiunii s-a apreciat în mod pozitiv munca depusă de activiștii de partid și de stat din sfera politicii externe. În lumina exigențelor sporite, sînt necesare îmbunătățirea pregătirii și creșterea competenței cadrelor din acest domeniu, întărirea spiritului militant și responsabilității și inițiativii în înfăptuirea politicii noastre externe. Participanții au făcut o serie de propuneri cu caracter de lucru, referitoare la îmbunătățirea popularizării peste hotare a realizărilor și politicii României, la continuarea inițiativelor guvernului român privind creșterea activității în cadrul organismelor internaționale.

9. În cadrul lucrărilor secțiunii s-a relevat activitatea perseverentă desfășurată de tovarășul Nicolae Ceaușescu la Conferința Internațională de la Moscova a partidelor comuniste pentru ca aceasta să răspundă intereselor unității, să-și păstreze caracterul de for și schimbului de păreri și să nu se transforme într-o instanță de judecată a altor partide, să promoveze raporturi noi, superioare, care să servească efectivă înfăptuirii unei trinitate solidarității internaționaliste. Această poziție principială și construc-

tivă a găsit o largă apreciere pozitivă în rîndul a numeroase partide comuniste.

10. Mărețele realizări obținute în sfîrșitul de veac de la eliberarea țării, actualul program de faurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate, pe care îl elaborează Congresul, trebuie privite atît sub raportul însemnătății lor istorice pentru poporul român, cit și al importanței lor internaționale. Prin această prismă, documentele constituie cele mai ample programe de sporițe a contribuției țării noastre la întărirea materială a forțelor socialismului, la creșterea puterii sale de atracție. Imaginea României la sfîrșitul viitorului plan cincinal, al planului de perspectivă, va furniza noi și substanțiale argumente concrete în marea luptă a comunistilor, pentru mișcările și inimile popoarelor.

Elaborînd asemenea programe cutăzătoare, muncind cu abnegație pentru înfăptuirea lor, comunistii români își fac datoria atît față de propriul nostru popor, cit și de clasa muncitoare internațională — îmbrînd patriotismul fierbinte cu internaționalismul proletar.

11. În elaborarea politicii noastre externe merite esențiale revin tovarășului Nicolae Ceaușescu — care a însușit un puternic spirit înnoitor, de a hordare dinamic, creatoare a problemelor, un stil de lucru în care se îmbină fermietatea țelurilor cu elasticitatea formelor de acțiune, o înaltă responsabilitate în slujirea fără preget a intereselor naționale, precum și a îndatoririlor internaționaliste.

Secțiunea pentru politica internațională și-a exprimat hotărîrea unanimă de a susține din toată inima propunerea privind reorganizarea în funcția de secretar general al partidului a tovarășului Nicolae Ceaușescu, patriot și internaționalist înfăcărat, conducător marxist-leninist cum și-a dorit și cum își merită poporul nostru.

Secțiunea și-a manifestat convingerea că sarcinile ce vor fi stabilite de Congres vor reprezenta pentru fiecare comunist, pentru fiecare om al muncii un înșuflețitor program de muncă și de luptă pentru înflorirea României socialiste, pentru dezvoltarea colaborării frățești, internaționaliste, cu toate țările socialiste, cu toate partidele comuniste și muncitorești și cu toate forțele antiimperialiste, pentru cauza păcii și libertății popoarelor.

(În cadrul secțiunii, concluziile au fost prezentate de tovarășul MIHAI DALEA).

# DE PESTE HOTARE Congresul al X-lea al P. C. R. în atenția opiniei publice internaționale

BELGRAD

BELGRAD 11. — Corespondentul Agerpres, Nicolae Plopanu, transmite: Presa iugoslavă continuă să publice comentarii și corespondențe cu privire la lucrările celui de-al X-lea Congres al P.C.R.

Ziarul „Borba” în corespondența din București publicată pe prima pagină atrage atenția cititorilor asupra unei din caracteristicile lucrărilor Congresului, „Tribuna Congresului, scrie ziarul, nu a fost folosită de nimeni pentru auzirea altui partid sau alte țări. S-a cunoscut dinaintea poziția românilor, inclusiv congresele de partid, nu trebuie publicate în tribună pentru polemice publice. Cu ocazia străinii au respectat această poziție a gazdelor. Astfel, Congresul partidului român a reușit să devină o tribună internațională de la care nu s-a proferat nici un fel de acuzații. Gazdele s-au străduit să creeze o atmosferă corectă din toate punctele de vedere și au reușit”. În continuare, „Borba” arată că din toate acestea nu se poate trage concluzia că partidul român este împotriva discuțiilor din mișcarea comunistă. „P.C.R. nu este împotriva discuțiilor libere privind cele mai importante probleme ideologice”, a spus Nicolae Ceaușescu. Aici se consideră că este posibil să se discute fără ca în același timp, să se ajungă la certuri. Se consideră că fiecare partid trebuie să-și expună liber pozițiile sale în toate problemele ideologice și politice, indiferent dacă alte partide au poziții diametral opuse în aceeași problemă. Această metodă — este numită confruntare pașnică. Românii consideră că atunci cînd între unele partide apar dispute politice deschise, în asemenea cazuri cea mai bună soluție este cea a înlăturării bilaterale dintre conducătorii de răspundere.

Principala atenție a discuțiilor din cadrul celui de-al X-lea Congres al P.C.R. care a continuat ieri pe secțiune, este acordată bilanțului politicii independente a României”, scrie ziarul „Politika” în numărul său de luni dinmîine. Ziarul citează și celelalte ziare apărute luni dimineața concretizate acest bilanț prin prisma constatărilor făcute de trimișii lor speciali la București, după vizita la Expoziția Realizărilor Economice Naționale a Republicii Socialiste România. „Pe 72.000 metri pătrați, scrie ziarul „Politika Express”, sînt expuse principalele realizări ale României în ultimul sfîrșit de secol. Trebuie arătat că în ceea ce privește industria grea o importanță deosebită au produsele industriale constructoare de mașini, printre care predomină strunguri automate, prese enorme și puterice, turbîne electrice, dintre care cea mai mare este aceea care își va ocupa în curînd locul la Hidrocentrala de la Porțile de Fier. Este evident, și progresul realizat în producția bunurilor de larg consum”, continuă „Politika Express”.

SOFIA 11 — Corespondentul Agerpres, Gh. Ieva, transmite: Ziarele „Rabotnicksko Delo”, organul de presă al C.C. al P.C. Bulgar, și „Narodna Mladost”, organul de presă al Uniunii Tineretului Comunist Dimitrov Bulgar, singurele ziare care apar luni la Sofia, au publicat corespondențe din București cu privire la încheierea lucrărilor pe secțiune ale Congresului al X-lea al P.C.R. Ziarele relatează că delegații care au luat cuvîntul și-au exprimat aprobarea față de documentele de bază ale Congresului, și au sprijinit în unanimitate propunerea ca tovarășul Nicolae Ceaușescu să fie reales secretar general al partidului.

Ziarele informează, de asemenea, despre deschiderea expoziției realizărilor economice naționale „România 1969”, consacrată aniversării a 25 de ani de la eliberarea României, arînd că la această festivitate au fost prezenți conducătorii de partid și de stat români, delegațiile de peste hotare participante la Congres. Sînt evidențiate acele pașaje din cuvîntarea roșită cu acest prilej de tovarășul Gheorghe Rădulescu în care se arată că cele 60.000 de expozite ilustrează succesele economiei românești, care în prezent realizează o producție industrială de 13 ori mai mare decît în anul 1938.

PRAGA 11 — Corespondentul Agerpres, Eugen Inescu, transmite: Ziarele centrale aparute luni în R.S. Cehoslovacă continuă să publice corespondențe despre desfășurarea lucrărilor Congresului al X-lea al Partidului Comunist Român. Se relatează despre hotărîrea adoptată de delegați privind mărirea numărului de membri și membri supleanți ai noului

Comitet Central al P.C.R., sînt redată extrase din cuvîntul unor delegați români și străini participanți la lucrările Congresului și se informează despre modul în care s-au desfășurat dezbaterile în cadrul lucrărilor pe secțiune.

„Toate zările centrale cehoslovace informează pe cititori că dîmînă s-a deschis la București Expoziția Realizărilor Economice Naționale „România 1969”, în prezența conducătorilor de partid și de stat români, a delegațiilor străine participante la lucrările celui de-al X-lea Congres al P.C.R. și a delegațiilor la Congres”. La rîndul lor, radioul și televiziunea cehoslovacă informează cu regularitate despre lucrările Congresului comunistilor români. În cadrul obștîniului comentariu de simbolesc, consacrat principalelor evenimente internaționale ale săptămînii, s-a subliniat importanța și caracterul de lucru al înaltului for al comunistilor din România, reproducîndu-se citate din raportul prezentat la Congres de tovarășul Nicolae Ceaușescu. Dîmînă seara, într-o informație privind deschiderea expoziției „România 1969”, televiziunea relevă faptul că „expoziția produce o impresie deosebită și s-a bucurat de un interes uriaș din partea vizitatorilor”.

MOSCOVA 11 — Corespondentul Agerpres, Laurențiu Duță, transmite: Ziarul „Pravda” a publicat luni sub titlu „Expoziție jubiliară” un reportaj de la trimișii săi speciali la București consacrat deschiderii Expoziției realizărilor economice naționale. Ziarul arată că la inaugurare au participat tovarășii Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, Ion Gheorghe Maurer, președintele Consiliului de Miniștri, și alți conducători de partid și de stat, precum și oaspeții din străinătate — participanți la cel de-al X-lea Congres al P.C.R.

Expoziția, menționează autorii corespondenței, prezintă o gamă foarte bogată de tipuri de instalații industriale complexe, mașini unelte pentru prelucrarea metalului și lemnelui, mașini și utilaje, tractoare și diferite mijloace de transport auto etc. O parte importantă a expoziției, remarcă ea, a fost rezervată ogîndirii succeselor dobîndite de România în domeniul științei, artei, culturii, învățămîntului și ocrotirii sănătății.

Într-o știre transmisă dîmînă după-amiază, agenția de presă TASS, relatînd aspecte de la deschiderea Expoziției economice naționale — „România-1969” subliniază că expozite prezentate aici demonstrează dezvoltarea cu succes a economiei naționale a Republicii Socialiste România. Volumul global al producției industriale a țării, remarcă agenția, a crescut în 1968 de peste 13 ori față de anul 1938. Dintre expozite se remarcă în special utilajele pentru industria petroliferă, produsele industriei constructoare de mașini, ale industriei chimice „care în anul puterii populare a cunoscut o dezvoltare deosebit de rapidă”, ale industriei energetice și metalurgice. Sînt menționate, de asemenea, expozitele care ilustrează dezvoltarea industriei articolelor de larg consum, agriculturii, precum și pavilionele consacrate științei, culturii, ocrotirii sănătății.

ROMA 11 — Corespondentul Agerpres, N. Puieca, transmite: Sub titlu „Eren-69” — Mare trecere în revistă a economiei românești, ziarul „L'Unita” publică un reportaj din București în care, după ce informează despre desfășurarea pe secțiune a lucrărilor Congresului Partidului Comunist Român, scrie:

„Ziua de dîmînă a fost caracterizată de un eveniment care nu numai că se încadrează perfect în temele principale ale Congresului, dar oferă și o sinteză eleventă asupra enormilor pași înainte realizați de această țară în cel 25 de ani de la eliberarea sa de sub fascism și nazism”.

În continuare, ziarul descrie astfel expoziția: „Organizată în mod excelent din punct de vedere funcțional, estetic și propagandistic, Eren-69 surprinde pe vizitatori prin vasta gamă de produse prezentate, care cuprinde practic toate elementele unei economii industriale moderne”.

BUDAPESTA 11 — Corespondentul Agerpres, Al. Plința, transmite: Continuînd să publice știri despre desfășurarea lucrărilor celui de-al X-lea Congres al Partidului Comunist Român ziarul „Magyar Hirlap” și „Hetfo Hirtel”, informează pe cititori despre dezbaterile care au avut loc în cadrul secțiunii.

Acestea sînt relatează despre un alt eveniment de seamă din țara noastră — deschiderea la București a Expoziției Realizărilor Economice Naționale — „România 1969”, consacrată împlinirii a 25 de ani de la eliberarea țării. Expoziția, prezintă rezultatele economiei naționale românești, care „depășese în amploare tot ce s-a prevăzut înainte”. Ziarele menționează că lînd cuvîntul la festivitatea inaugurării, tovarășul Gheorghe Rădulescu a făcut o trecere în revistă a rezultatelor dobîndite de economia noastră națională în cei 25 de ani care au trecut de la eliberarea țării și a evidențiat perspectivele care se deschid pentru dezvoltarea în continuare a economiei prin înfăptuirea directivelor dezbătute la Congres.

VIENA 11. — Corespondentul Agerpres, P. Stănescu, transmite: Ziarul vienac „Kurier” publică luni o corespondență din București în care relatează despre deschiderea Expoziției „România — 1969”. În corespondență se spune: „Congresul P.C.R. a avut dîmînă o manifestare de adîncă semnificație: conducătorul statului și partidului, Nicolae Ceaușescu, a deschis cea mai mare expoziție a economiei naționale care a fost văzută vreodată la București. Pe o suprafață de peste 60.000 metri pătrați sînt prezentate cele mai noi realizări ale industriei și agriculturii. Expoziția accentuează voința fermă a conducerii românești de a continua dezvoltarea industrială a țării în toate domeniile economiei”.

După cum a rezultat din rapoartele prezentate la Congres, scrie ziarul, în ultimii cinci ani, România a înregistrat unul din cele mai mari ritmuri de dezvoltare economică din lume, expresie a politicii de dezvoltare economică promovată în mod consecvent de conducătorii acestei țări.

Celălalt ziar central care apare luni la Viena, „Die Presse”, consemnează, printre altele, inițiativa ale tovarășului Nicolae Ceaușescu cu sedi al unor delegații străine prezente la Congresul Partidului Comunist Român.

VARȘOVIA 11 — Corespondentul Agerpres, I. Dumitrescu, transmite: „O impunătoare expoziție a succesorilor României”